

LA TARDE

Año XXIII

Diario republicano

Número 6.139

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN Sábado 8 de Agosto 1931

Camino adelante

El problema económico de Lorca

Con este título publica «Heraldo de Madrid» un artículo que a continuación copiamos, como lo hemos hecho con los publicados por los diarios «Crisol», «El Sol» y «La Voz»:

En 1926 la población de Lorca y su término municipal ascendían a más de 80.000 habitantes, contra unos 55.000 hoy día.

Esta baja de la población es debida a la emigración provocada por la falta de trabajo, que proviene de la sequía que existe en esa región desde varios años.

En efecto, según las estadísticas publicadas por el Ministerio del Trabajo, la cantidad de lluvia en Murcia, que era de 335 milímetros en 1921, bajó a 218 milímetros en 1927, a 170 en 1928 y en este año alcanza, hasta ahora unos 100 milímetros.

Esta pertinaz sequía en Murcia ha traído como consecuencia una situación angustiosísima; así es que para las 12.000 hectáreas de regadío de la vega de Lorca se dispone solamente de 400 litros de agua por segundo; es decir, 12.000.000 metros cúbicos por año para 12.000 hectáreas; o sean 1.000 metros cúbicos por hectárea y por año. Para dar una idea de la escasez de agua diremos que es absolutamente imposible regar ni siquiera los terrenos dedicados a la cebada, que requieren, por lo menos tres riegos de 1.000 metros cúbicos al año, o sean 3.000 metros cúbicos. En cuanto al naranjo, que puede dar en esa región selectos frutos, como en Totana, cuyos productos tienen fama en el Extranjero, es inútil pensar en desarrollar este cultivo, que requiere unos 6.000 metros cúbicos de agua por hectárea al año.

Las acequias de la vega de Lorca están construídas. Tienen una extensión de 400 kilómetros; pero el cultivador tiene que pagar el agua para regar a precio elevadísimo, que no remuneran el enorme sacrificio que realiza, ya que una gran parte de esta agua se pierde por evaporación o filtración.

Como estas escasas aguas se venden en subasta pública, se ha llegado a pagarlas hasta 0'80 pesetas el metro cúbico, a cuyo precio no hay cultivo posible, por intensivo que sea.

No hay que extrañarse que haya ahora en Lorca muchos miles de obreros parados, aun después de la emigración de estos últimos años.

La solución de dicha crisis está en trasvasar las aguas de los ríos Castrol y Guardal, afluentes del Guadiana menor a la vertiente mediterránea en la cuenca del Guadalentín, para regar con ellas las tierras de la vega de Lorca. Al mismo tiempo se pueden regar 4.000 hectáreas de la cuenca baja del Almanzora, y gracias a los pantanos proyectados se regularizan las aguas de los ríos Castrol y Guardal, permitiendo el aprovechamiento de 17.900 H. P. de saltos.

Uno de los proyectos estudiados por la Mancomunidad Hidrográfica del Segura prevé un costo total de 52.800.000 pesetas para ejecutar dichas obras; pero como es posible vender el caballo de fuerza hidráulica a pie de presa en 1.000 pesetas por lo menos, resulta que el costo neto de este proyecto sería solamente de 52 millones ochocientos mil—17.900.000—neto pesetas 34.900.000.

Al solicitar el 40 por 100 de subvención del Estado para el total de los obras asciende ésta a 21.132.000 pesetas; pero si se pide únicamente el interés al 6 por 100 y la amortización al 1 por 100 de esta suma durante 34 años, la anualidad necesaria viene a ser de 1.479.000 pesetas anuales. Con esta suma se podría asegurar el servicio financiero de un empréstito que emitiría la Mancomunidad.

Con este regadío de 16.000 hectáreas (12.000 de Lorca y 4.000 del Almanzora) aumentará considerablemente la población de estas zonas y quedará resuelta definitivamente en aquella comarca la angustiosa crisis que padecen aquellas familias.

Además, en este proyecto está incluido el regadío de unas 2.000 hectáreas de la zona de Totana con un

sistema de drenaje por el cual se aprovechan las infiltraciones sobrantes de la zona de Lorca.

Con agua, se puede asegurar que esta zona produciría de 30 a 40 millones de pesetas al año y regresarían inmediatamente los emigrados. Sería la solución de los problemas económico y social de la región.

La comisión de cuatrocientos campesinos de Lorca se presentó esta semana en los ministerios de Fomento y Trabajo, como en las Redacciones de diversos diarios, y dejó, gracias a su actitud tan culta y tan digna, la mejor impresión sobre todos los que la recibieron, pues pedían únicamente trabajo, presentando al mismo tiempo la solución económica y financiera lógica para resolver el problema del paro de su región, desarrollando la riqueza natural de la cuenca gracias al trabajo, apoyado por el capital, sin el cual el trabajo solo no puede resolver los problemas económicos actuales.

Esta noble actitud de los labradores de Lorca les puede asegurar el éxito de sus gestiones, pues quien inspira confianza merece crédito y lo consigne.»

Mucho nos place el optimismo con que el colega alienta a los lorquinos, pero por acá no las tenemos todas consigo.

Va diremos por qué.

PUBLICACIONES

LA FARSA

Esta importantísima revista teatral publica en su último número la deliciosa comedia húngara de Molnar, titulada «¡No seas embustera!», cuyo arreglo al español se debe a los inteligentes escritores Sres. Revez y Serrano Anguita.

Esta comedia se estrenó con gran éxito en el Teatro Alkazar de Madrid, el 31 de enero del año actual.

En la portada publica los retratos de Hortensia Gelabert y Bonafé, principales intérpretes de «¡No seas embustera!».

NOVELAS Y CUENTOS

Publica esta semana dos narraciones persas del conde de Gobineau.

«El ilustre hechicero», e «Historia de Gamber-Aly» son los títulos de estas novelas breves, en las que desuellan los extraordinarios conocimientos del notabilísimo orientalista francés.

Esta popularísima Revista literaria anuncia para su próximo número la publicación de «Tarrano el Conquistador», novela fantástica de Cummings, excelente cultivador de este bello género literario.

«CRISOL»

diario madrileño de la noche
La mejor colaboración

TEATRO GUERRA

Mañana domingo la soberbia joya sonora (de banda) de la fox,

Tenor y tenorio

Revista de gran espectáculo

(En siete largas partes)

Se proyectará un complemento en tres partes todo en español.

MADRID

La comisión de Lorca y los diputados de la provincia se reúnen

Se ha reunido la comisión de Lorca que se encuentra en Madrid con los diputados de la provincia, para solicitar del Gobierno que se interese en la solución de la crisis porque atraviesa dicha población y atienda las conclusiones de una asamblea de regantes de las provincias de Murcia y Almería que se celebrará en Huerca-Overa el domingo día 16 del actual.

A esta reunión asistirán los diputados de las dos provincias, los alcaldes de todos los pueblos interesados y representantes de las entidades económicas y obreras de los mismos.

En el acto se redactarán unas conclusiones que versarán sobre la derivación de las aguas de los ríos Castrol y Guardal, en una cantidad de tres mil litros por segundo, para atender las necesidades de estos regantes.

El caudal total de estos ríos es de cinco mil litros por segundo, y con el sobrante de la derivación queda agua suficiente para atender eficazmente los riegos que actualmente se sirven de ella.

No nos parece mal

Se dice que entre un grupo de profesionales y amantes de la buena música ha surgido la idea de crear en ésta una buena banda de música. Aplaudimos la iniciativa muy digna de ser coronada por el éxito.

MADRID

Indalecio Prieto comenta el artículo de Ortega y Gasset

Indalecio Prieto, a preguntas de un periodista acerca de cuáles son los proyectos concretos e inmediatos de carácter financiero, el ministro contestó:

—Fallecer.

—R. I. P.—respondió el periodista.

Luego, Prieto, al ver al redactor de «Crisol», que estaba detrás de un compañero, le dijo:

—No se esconda, que no vamos a recordar el juego del prestidigitador que saca las palomas de la bocananga. Yo lamento el mal trato recibido de don José Ortega y Gasset con motivo de su último artículo, recordando sobre todo, que, gracias a mí, es diputado a Cortes.

Siento la suspicacia del señor Ortega; no tiene la piel de elefante que es indispensable para ser político. En sus lucubraciones filosóficas me llama «ungulado»,—¡animal con pezuñas!—¡Qué manera de calificar a un hombre que, como yo—y ustedes lo

CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del
DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MARQUEZ, Catedrático de dicha Facultad
Consulta de 11 a 2.-LORCA

DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID
EX PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.
CONSULTA DE 11 A 2 SAGASTA, 13
CARTAGENA